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Анотація. В работі наведені основні принципи та приклади, що обумовлюють пер‐

спективність розвитку творчого використання принципу морфологічної трансформації в 
практиці формоутворення та при вирішенні завдань сучасного дизайну. Показано пере‐
ваги методу морфологічної  трансформації, як засобу функціональної  трансформації  та 
надання функціональної багатозначності речі або предметному середовищу. 
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Abstract. The paper presents the basic principles and examples that determine the pro‐

spects  for  the development of  the creative use of  the principle of morphological  transfor‐
mation in the practice of shaping and in solving problems of modern design. The advantages 
of the method of morphological transformation, as a means of functional transformation and 
the provision of functional polysemy of a thing or subject environment are shown. 
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Вступ. Створення предметів зі структурою здатною до видозмін завжди 
становило один із найсуттєвіших напрямків у формоутворенні предметного 
світу. Із цим напрямком було пов’язано забезпечення багатьох важливих фу‐
нкцій людської життєдіяльності. Структура здатна до трансформації створю‐
валася  для  певного  способу життя  та життєвих  ситуацій, що  характеризу‐
ються динамічністю та частою зміною функціональних процесів. Наприклад, 
декорації бродячого театру, юрта кочівників, похідне спорядження для ар‐
мії і т.д. 

Однак, до порівняно недавнього часу, цей напрямок був периферійним 
для культури: в центрі залишалася статична форма, не здатна до трансфор‐
мацій. Особливо, це є характерним для архаїчних культур, заснованих на ка‐
ноні  (культури  стародавнього Єгипту,  Греції,  середньовіччя).  Ідея  вічності, 
абсолютності, завершеності втілювалася передусім в грандіозних, монуме‐
нтальних  спорудженнях,  що  слугували  культурними  зразками  принципів 
формоутворення, які розповсюджувалися і на інші предметні форми (звісно 
в якості загальних принципів). Річ, що трансформується існувала за межами 
офіційної культури, вона втілювала у собі ідею неоднозначності і принципо‐
вої відкритості форми, тоді як в середині культури річ відтворювалась у су‐
ворій відповідності  із призначенням, що надавалося  їй каноном,  і  там, де 
мали  існувати дві речі,  створювалися дві, а не одна  із двома суміщеними 
функціями.  Дотримування  канону  вважалося  необхідною  умовою  додер‐
жання досконалості при створенні речі, а порушення його меж вважалося 
спотворенням її суті і якості.[1] 
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Символом сучасної культури є річ, що трансформується: меблі; облад‐
нання спортзалів, виставок, промислових дільниць; оснащення залізничних 
вагонів, автобусів,  космічних кораблів  і  т.д. Можна зробити висновок, що 
принцип  трансформації  має фундаментальне  значення  у  формоутворенні 
сучасного предметного світу. Тож не випадково, останнім часом з’являється 
все більше публікацій автори яких намагаються різнобічно розглянути фено‐
мен речей, що трансформуються. Ці праці освічують те величезне значення, 
що має принцип морфологічної трансформації в сучасному дизайні,  і його 
практично невичерпні можливості в плані пошуку творчих рішень багатофу‐
нкціональної форми [2,3].  

Мета роботи. Аналіз принципу морфологічної трансформації як опти‐
мального засобу для рішення питань формоутворення на сучасному етапі 
розвитку дизайнерського мистецтва. 

Матеріал та результати досліджень. В науковій свідомості, і в практи‐
чному освоєнні і розвитку принципу морфологічної трансформації настав та‐
кий момент, коли потрібно зміна підходу до проблеми в цілому. В практиці 
проектування накопичилось багато рішень на основі морфологічної транс‐
формації, що не є, на сьогоднішній день, узагальненими і, таким чином, за‐
лишаються обмеженими в професійному використанні. Потрібна система‐
тизація  рішень, що  розкривають морфологічну  трансформацію  як  один  із 
фундаментальних принципів дизайнерського мислення. Тільки в цьому ви‐
падку можна розраховувати на творче використання  і розвиток принципу 
морфологічної трансформації в практиці формоутворення. 

Передусім уточнимо, в якому саме сенсі ми говоримо про речі, що тра‐
нсформуються,  протиставлячи  їх  речам, що  не  трансформується.  В  основі 
цього протиставлення лежить уявлення про збереження або зміну якісної 
визначеності речей. Якщо річ має рухому структуру, що дозволяє їй перет‐
ворюватись в іншу річ або суттєво змінювати свої властивості, то таку річ мо‐
жна назвати такою, що трансформується. Наприклад медичне крісло, може 
перетворюватись на ліжко, ноші, коляску, операційний стіл і т.д., є зразком 
речі, що трансформується. При цьому такі речі, як гончарний круг, вітряк або 
візок, що також мають відносну рухливість їх елементів, завжди зберігають 
свою якісну ідентичність, тобто належність до визначеного типу речей, що 
пов'язаний із головною функцією, і тому вони не є такими, що трансформу‐
ються. Річ, що трансформується – це річ, що є функціонально багатозначною. 

Таким чином, очевидно, що з точки зору дизайну морфологічна транс‐
формація – є засобом функціональної трансформації, засобом надання фу‐
нкціональної багатозначності речі або предметному середовищу. Поза від‐
ношенням до функції морфологічна трансформація не має дизайнерського 
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сенсу. На сьогоднішній день, найбільш авангардні дизайнерські ідеї, що ви‐
значають стиль сучасного проектного мислення, прямо або опосередковано 
містять в собі принцип морфологічної трансформації [2,3,4]. 

Можна  стверджувати, що  у  певному  сенсі  в  принципі морфологічної 
трансформації моделюється  сам механізм проектного мислення  і  проект‐
ного формоутворення предметного світу сучасної культури. Класичним при‐
кладом є ідея «конструктора», що є дуже поширеною. Суть її в тому, що про‐
ектується не багато різних поодиноких речей, а одна річ‐конструктор, що мі‐
стить в собі ідею необхідного комплексу речей, кожна із яких являє собою 
певну комбінацію деталей «конструктора». Цей принцип є особливо ефек‐
тивним при проектуванні предметів споріднених в технічному плані і з точки 
зору процесів споживання. 

Якщо принцип морфологічної трансформації набуває в проектній куль‐
турі все більшого значення, то це означає, що він стає носієм і засобом вті‐
лення матеріальних цінностей та ідеалів цієї культури, а не тільки технічним 
прийомом  рішення функціональних  задач.  Інакше  кажучи,  важливо  розу‐
міти принцип морфологічної трансформації, як суттєвий елемент дизайнер‐
ської концепції предметного середовища. А дизайнерська концепція сере‐
довища включає в себе: естетику, образ людини, художню модель середо‐
вища,  принципи  формоутворення  предметних  елементів.  В  такому  кон‐
тексті принцип морфологічної трансформації постає як невід’ємна складова 
частина естетичного підходу дизайнера і його художнього методу. Ідея ма‐
теріальної установки Б. Кушнера – це не технічна, а естетична ідея, це худо‐
жній ідеал середовища. [4] Проектні ідеї середовища, що трансформується 
Дж. Коломбо – це естетика функціонального комфорту в умовах мобільного 
стилю життя. [5] Абсолютно інший сенс має принцип трансформації в кон‐
цепції  вільного  планування  життєвого  простору  Ф.Л.  Райта:  органічність, 
пластична  неперервність  життєвого  простору,  природність  поведінки  лю‐
дини в середовищі [4]. 

Для дизайнера питання  використання  або невикористання принципу 
морфологічної трансформації для вирішення задачі – питання не тільки тех‐
нічне, але і концептуальне, етико‐естетичне. 

Якщо  відійти  від  функціональних  та  естетичних  аспектів  і  розглянути 
морфологічну  трансформацію  в  «чистому  вигляді»,  то  вона  зводиться  до 
простої схеми (рис. 1): 

 
Рис.1. – Схема морфологічної трансформації 
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Характер трансформації визначається типом проміжного процесу, саме 
він є головним предметом проектування. Для прикладу порівняємо прин‐
цип «конструктора» із принципом «матрьошки». Відмінність між ними по‐
лягає саме в схемі проміжного процесу. «Конструктор»  – це система, що має 
здатність до трансформації деякою кількістю можливих станів, що отриму‐
ються на основі комбінаторного процесу із елементами системи по відомим 
(заданим в проекті) правилам. «Матрьошка» – це розмірний ряд подібних 
за конфігурацією предметів, найменший з яких є модулем ряду, що транс‐
формуються за лінійним принципом. За принципом «матрьошки» спроекто‐
вані, наприклад, антени транзисторного приймача та спеціалізований тури‐
стичний посуд і т.д. 

Висновок. Узагальнюючи вищезазначене, можна сказати, що морфоло‐
гічна трансформація – це один із найперспективніших принципів дизайнер‐
ського формоутворення предметного світу, що виражається в створенні ба‐
гатофункціональних  речей  на  основі  динамічної матеріальної  структури  в 
рамках певної концепції об’єкта, що розглядається в трьох площинах: спо‐
живання, виробництво, проектування. 
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